



FIFA WORLD CUP  
Qat.ar.2022

亚洲力量

羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

## 先丢球的日本顽强逆转德国

# 又一场冷门 又一股“亚洲雄风”



日本队球员堂安律(前)进球后庆祝 新华社发

卡塔尔世界杯的又一场冷门出现了!

11月23日,在哈里发体育场42609名观众的见证下,强大的德国队在率先破门的情况下,在下半场被日本队逆转连进两球。德国人也步了阿根廷人的后尘,两队都是在上半场先打进点球,但数次挥霍进球机会,最终被对手翻盘。而这两支完成“以下克上”的球队都来自亚洲,击败阿根廷的是沙特,昨日在哈里发体育场上演奇迹的则是“蓝武士”日本。

这是一场足够精彩且充满悬念的比赛,欢呼声、呐喊声、嘘声经久不歇地回荡在哈里发体育场的上空。日本队在第9分钟的进球因越位在先被判无效,而德国队却通过劳姆制造的点球由京多安首开纪录。一切似乎都在按照德国人预想中的那样发展,他们要做做的就是控制住皮球,然后静静地等待比赛结束。

随后比赛的过程也基本符合德国人的期待,哈弗茨在上半场结束前甚至又打进一球,但这个球也因为越位在先被取消。下半场德国人继续掌握着场面上的主动,京多安的推射击中门框,穆夏拉精彩盘带后的劲射打飞……或许在这时,没有多少人能想到日本队能绝处逢生。但日本人没有放弃,他们的球迷仍

然在场边疯狂地为球队助威,而球员则用场上表现回报了球迷的信任。

反击从第56分钟开始。日本队主帅森保一用三笘薰和浅野拓磨换下了前田大然和长野佑都,日本人准备搏命强攻。第70和第73分钟,森保一又换上了堂安律和南野拓实两名前锋,换下了中场田中碧和右后卫酒井宏树。此时日本已经在前场堆了五名前锋,摆出了一副不成功便成仁的架势。德国队显然被日本队这种不要命的打法打乱了部署,在上半场几乎没有破绽的后防线出现了松动。

第74分钟,刚刚替补上场的

堂安律补射扳平比分;仅8分钟后,浅野拓磨在右边路长驱直入,面对德国门将诺伊尔一脚怒射破网,日本队逆转了比分!此时的哈里发体育场彻底成了日本球迷庆祝的海洋,而德国球迷则一脸难以置信,他们难以相信自己的球队在一球领先并处于主动的状态下被一支亚洲球队逆转。虽然日本队的实力有目共睹,但击败德国队似乎还是一个遥不可及的梦。

但日本队做到了。此役他们11名首发球员中有8名在欧洲联赛效力,有5人在德国踢球。森保一在首发雪藏了三笘薰、南野拓实、富安健阳、堂安

律、守田英正等一众实力派球员,并在下半场发力,最终击败了强大的对手。至此,2014年巴西世界杯决赛对阵双方阿根廷和德国已双双在本届世界杯首轮落败,且都是在一球领先的情况下被亚洲球队逆转,这样的巧合不禁让人感叹冥冥中自有天意。

算上上届世界杯小组赛末轮被韩国队击败,德国队已在本届世界杯遭遇两连败,且输给的都是亚洲球队。如今德国队再次陷入绝境,这个小组还有西班牙队和哥斯达黎加队,如果再输一场,德国队将连续两届世界杯无缘小组出线。而日本人则可以尽情庆祝

胜利了,当他们被分到这个“死亡之组”时,几乎没有人相信他们能在西班牙和德国两强的围剿下出线,如今的他们已经朝晋级16强迈出了坚实的一步。



FIFA WORLD CUP  
Qat.ar.2022

亮话体坛

## 两天两场爆冷,亚洲足球正在质变

一支亚洲球队在面临2014年世界杯决赛队伍、被踢入点球以0比1落后、并且对手还有进球被判无效时,他们没有“小输当赢”,而是奋勇出击,最终以两个毫无争议的精彩进球反超比分,完成逆袭。

面对德国队的日本队做到了。而上一支完成类似壮举的球队,还要追溯到……一天前面对阿根廷的沙特。

在世界杯历史上,这也许是亚洲球队迄今最扬眉吐气的两天,但在不远的未来,他们完全可能给世界带来更大的惊喜,给传统豪强带来更大的惊悚。

这两场比赛的惊人相似,不只体现在2比1的逆转比分上,更体现在比赛的进程。

日本队和沙特队一样,都在上下半场拿出了风格截然相反却都行之有效的打法。

沙特队上半场防线压上,坚决逼位,阿根廷上半场7次越位追上届世界杯球队越位总数,更有3个进球被判越位无效,这既有运气原因,和沙特的战术亦密切相关。下半场开场

连进两球反超比分之后,沙特队转而深度回撤,采用多人中路盯防梅西、认准阿根廷边路进攻手段贫乏、和中路高点接应不足的弱点,果然让阿根廷无处下手。

日本队同样如此。上半场他们主打防守反击,成功消磨德国队的耐心,将丢球控制在最低限度;下半场,全队高位逼抢,主教练森保一连换五人保证球队充足的拼抢体能,几乎把比赛的强度变成了一场美式橄榄球赛。本场比赛的堂安律和浅野拓磨,都是替补登场,实非偶然。

除了两套战术的无缝切换,日本队和沙特队还有更令传统强队警惕的变化。球员身体素质一向被视为亚洲球员的软肋,日本和沙特尤其如此(韩国队还能以疯狂拼抢弥补),但从最近这两场大冷门来看,两队球员都展现出了极强的体能和拼抢能力,这让他们执行目前国际足球最流行的高位逼抢战术时游刃有余。

沙特和日本的四场比赛,各都精彩,而且都是充满直接对抗

的运动战进球,进得干脆利落;领先后面对世界强队的大举反扑,防守也是相当从容,阵型不乱,完全颠覆了过去人们对弱队靠“蒙进一个然后死守”爆冷的刻板印象。

相比起沙特逆转阿根廷,日本逆转德国的惊人程度,除了德国在上届就曾输给韩国之外,主要原因在于日本足球如今的阵容厚度(26人名单中有多达20名旅欧球员,几乎每个位置的主力都效力于欧洲五大联赛俱乐部)和稳定性(从2010年起四届世界杯三度杀入16强,上届更是差点击败比利时进入八强)有目共睹。

两天两场爆冷,日本和沙特在面对世界顶级强队时已经证明,他们的身体素质、技战术素养和教练的战术布置,外加日本队的阵容厚度,都已经全面和世界足球的主流接轨。所以,也许在未来的某一天回看这两场比赛,人们将不再称之为“爆冷”,而更多地视为亚洲足球实力从量变发生质变的一个标志。

羊城晚报记者 赵亮晨

FIFA WORLD CUP  
Qat.ar.2022

多哈快评

羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

## “技术性击倒”德国队 森保一:日本足球史上的重要时刻

日本队以一种令人不可思议的方式取得了比赛的胜利,不是说过以2比1击败德国队的比分太过离奇,而是他们赢得比赛的过程实在让人难以置信。面对四次捧得世界杯冠军的德国队,日本队在下半场尤其是比赛临结束前的30分钟占尽主动,并在场面上完全压制了对手。面对强势出击的德国队,日本队在顶住对手在上半场的猛攻后,在下半场找到了逆转比赛的机会。

日本队主帅森保一此役在首发阵容雪藏了多名主力,选择了5名正在德国联赛效力的球员首发,目的简单且明确,就是为了在上半场利用熟悉对手的球员消耗对手。森保一的策略差一点收到了完美的成效,要不是门将权田修一的鲁莽出击被判罚点球,日本队本该以0比0的比分进入下半场。

下半场一开始,森保一就用在效力于阿森纳的后卫富安健阳换下了表现一般的久保建英,这个调整相当大胆,毕竟此时日本队还是处于落后的一方。但森保一余下的换人个个取得效果,

堂安律和浅野拓磨分别建功,南野拓实和三笘薰也有效串联起了球队的进攻。

日本队的战术相当成功,但成功的战术并不能赢得比赛,能完美执行战术的球员更重要。日本队在本场比赛展现了超强的人员储备能力,在雪藏了多名主力的情况下,仍能德国队打得有声有色,当德国人以为胜利到手进行轮换时,日本队趁其不备上演了绝地反击。可以说这场比赛是日本足球的全面胜利,无论是从主帅的排兵布阵还是球员的临场发挥都堪称完美。森保一也在赛后新闻发布会上表示:这是日本足球历史上的重要时刻。

这样的成绩确实令人羡慕。当比赛结束哨音吹响的一刻,旁边的外国记者竖起大拇指向我表示庆祝,我只能有些尴尬地笑着说这并非我们的球队。而在我身旁,从比赛的第60分钟开始就再也没有再坐下的日本记者振臂高呼,此时的他不再是记者,而是一名最简单的球迷,纯粹地享受着足球带来的快乐。

FIFA WORLD CUP  
Qat.ar.2022

焦点赛事

## 第3场0比0 “魔笛”难掩落寞

北京时间11月23日18时,上届亚军克罗地亚在卡塔尔世界杯亮相,以0比0战平摩洛哥,这场在海湾球场进行的D组首轮比赛平淡收场。双方明星球员似乎都习惯了在当地时间深夜打比赛,在当地时间13时开球的比赛提不起精神,制造了本届世界杯第三场0比0。

克罗地亚队长莫德里奇不仅是2018年金球奖和世界足球先生双料得主,还是2018世界杯金球奖得主,37岁的“魔笛”成为本场比赛最大牌的球星。比赛开始前,莫德里奇和在摩洛哥司职右后卫的前皇家马德里小师弟阿什拉夫互致问候。

老将莫德里奇仍有很好的

爆发力,第14分钟在左路强行突入禁区,用右脚外脚背潇洒传中,可惜右边锋弗拉希奇没有包抄到位。与2018年夺得世界杯亚军时相比,很多功勋球员已经不在这支克罗地亚阵中,包括基蒂斯奇、曼祖基奇、雷比奇、苏巴西奇、斯特里尼奇、弗尔萨利科等人。

仍旧陪伴莫德里奇的是左边锋佩里希奇,他与前国际米兰队友阿什拉夫直接对话。第16分钟,第116次代表克罗地亚出场的佩里希奇前场断球,直接起脚吊射稍稍高出。克罗地亚主力球员年龄偏大,很难持续向对手施压。直到上半场伤停补时阶段,克罗地亚才再次发力,弗

拉希奇包抄射门被摩洛哥门将布努用身体挡出。

摩洛哥有两位明星右后卫阿什拉夫和马兹拉维,本场比赛,马兹拉维客串左后卫。下半场开始后,马兹拉维助攻到前场奋勇头球攻门摔出底线。趁着马兹拉维倒地不起的机会,克罗地亚继续发动进攻,并没有把球踢出界,现场的摩洛哥球迷嘘声一片。

让拜仁慕尼黑俱乐部担心的情况发生了,马兹拉维在那次头球攻门时摔伤背部,只能在第60分钟被换下。北京时间11月23日这一天,拜仁在世界杯赛场伤了两名后卫,法国左后卫卢卡斯·埃爾南德斯右膝十字韧带断裂,已经告别本届世界杯。拜仁



克罗地亚队球员莫德里奇(右) 新华社发

右后卫马兹拉维的伤情如何,需要等待进一步检查的结果。

明星中锋曼祖基奇退出国家队之后,克罗地亚在这个位置缺少接班人,此役首发的中锋克

拉马里奇表现很平淡,下半场顶替他出场的利瓦亚也状态平平。克罗地亚在前场缺少支点,只能接受这场平淡的0比0。

羊城晚报记者 刘毅

直播表

G组第一轮	
瑞士 VS 喀麦隆	24日 18:00
H组第一轮	
乌拉圭 VS 韩国	24日 21:00
H组第一轮	
葡萄牙 VS 加纳	25日 00:00
G组第一轮	
巴西 VS 塞尔维亚	25日 03:00

(以上赛事均由央视体育直播)

FIFA WORLD CUP  
Qat.ar.2022

风云人物

每日战报

小组赛(C组)		
墨西哥	0比0	波兰
小组赛(D组)		
法国	4比1	澳大利亚
小组赛(F组)		
摩洛哥	0比0	克罗地亚
小组赛(E组)		
德国	1比2	日本

射手榜

排名	球员	球队	进球数
1	瓦伦西亚	厄瓜多尔	2
	萨卡	英格兰	2
	塔雷米	伊朗	2
	吉鲁	法国	2
5	梅西等17人		1

(截至24日0时)

## 每隔四年就出来抢头条 没错,就是墨西哥门神奥乔亚

11月23日凌晨在世界杯C组首轮比赛中,奥乔亚扑出两届世界足球先生得主莱万多夫斯基的点球,墨西哥以0比0被波兰逼平。墨西哥和波兰各拿1分,是首轮输球的阿根廷最愿意看到的结果。

莱万一直渴望自己的第一个世界杯正赛进球,可惜他遇上大赛型选手奥乔亚。第58分钟,莱万突入禁区,和墨西哥队中卫莫雷诺互相拉拽后倒地,视频助理裁判(VAR)介入。澳大利亚主裁判贝斯到场边看了视频回放,判罚点球。

波兰队长莱万走上点球点,面对墨西哥队长奥乔亚。莱万距离打破自己的世界杯进球荒很近,可惜他主罚的点球被奥乔亚扑出,37岁的“墨西哥镇守”风采不减当年。王牌中锋莱万本场表现一般,没有成功过人,20次丢失球权,射门两次,唯一一射正就是这次点球。这是莱万在最近两届世界杯的第4场比赛,他仍未取得进球。

从2014年世界杯开始,奥乔亚每到世界杯年就成为球迷关注的焦点之一。2014年6月18日的世界杯小组赛第2轮,墨西哥以0比0逼平东道主巴西,完成8次扑救的奥乔亚一战成名。2018年6月17日的世界杯

首轮小组赛,墨西哥以1比0力克卫冕冠军德国,奥乔亚再次有如神助,完成9次扑救。

本场比赛,墨西哥占据明显优势,取得61%的控球率,射门次数以11比6领先,射正次数以4比2领先。奥乔亚扑出莱万的点球,成为这场互交白卷比赛的亮点。在本届世界杯上,瓦伦西亚、塔雷米、贝尔、梅西此前都罚进点球,莱万成为第一位罚丢点球的球员,奥乔亚成为第一位扑出点球的门将。

连续三届世界杯,奥乔亚都写就辉煌篇章,可是在两届世界杯之间往往比较平淡,甚至有些落魄。2014年世界杯结束后,在法甲遭遇降级的阿雅克肖无力与奥乔亚续约,他以自由球员身份加盟西甲球队马拉加。在世界杯如此神勇的奥乔亚,在马拉加却要踢替补门将卡梅尼打替补,随后遭遇职业生涯第二次降级。2016年7月,奥乔亚被租借到西甲球队格拉纳达,终于打上主力,却遭遇职业生涯第三次降级。辗转比利时球队标准列日之后,奥乔亚在2019年8月回到自己的母队墨西哥美洲队,不过墨西哥联赛的曝光率很低。到了世界杯这个大舞台上,奥乔亚再次成为焦点之一。

羊城晚报记者 刘毅



墨西哥队守门员奥乔亚庆祝扑出点球 新华社发

FIFA WORLD CUP  
Qat.ar.2022

焦点赛事

## 突尼斯展示不俗实力

2022年卡塔尔世界杯11月23日迎来首场互交白卷的比赛,D组的丹麦在教育城体育场与突尼斯战成0比0。此役的结果既在意料之外又在情理之中,毕竟曾闯入上届欧洲杯四强的丹麦未能吃掉名气不大的非洲对手让人感到意外,而突尼斯给欧洲强敌造成很大威胁,在实力上能与之抗衡,因而收获一场平局是合理的。

此役的控球率比是61%比39%,丹麦是优势的一方,但射门12比12,突尼斯不落风。丹麦离进球最近的一次进攻是科内柳斯近距离头球攻门憾中立柱,奥尔森的进球也因队友达姆斯越位被判无效;突尼斯的杰巴利和莱杜尼也各错失一次单刀机会。

此役,双方共获得多达20次的角球,双方全部24次射门中,有15次源自角球,这场角球大战也创造了自1966年有统计以来世界杯单场比赛的新纪录。

突尼斯中场莱杜尼则力压多位丹麦大牌,被官方评为当场最佳球员。他首发上阵88分钟,63次触球,45次传球成功37次,3次长传2次到位,1次射门,2次过人,6次地面对抗5次成功,在防守端贡献3次解围、1次拦截和2次抢断。

不过最终平局的结果反倒是丹麦的常态,毕竟他们已经连续4场世界杯与对手战平,此前的三场分别是2018年世界杯小组赛第2轮以1比1战平澳大利亚,2018年世界杯小组赛第3轮以0比0战法国,2018年世界杯1/8决赛以1比1战平克罗地亚(点球大战2比3告负)。

突尼斯是本届世界杯第二支亮相的非洲球队,与此前表现不俗却在最后时刻惜败于荷兰的塞内加尔相比,他们拿到1分,已经更进一步。从比赛的内容看,非洲球队的实力不容小觑。羊城晚报记者 徐扬扬